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обсягів виробництва в одних країнах та незначне падіння ВВП в інших через 

різну структуру економіки та поведінку економічних агентів [2]. Тому 

підприємства, які зорієнтовані на зовнішньоекономічну діяльність, повинні 

виявляти шаблони поведінки споживачів та зв’язок зміни поведінки споживачів 

з діловою активністю в умовах поширення пандемії в різних секторах 

економіки та різних країнах, а також переходити до впровадження нових 

сервісів та розподіленої моделі сервісів. 

Перехід на розподілену модель глобальних сервісів може допомогти 

великим організаціям у всіх галузях – знизити загальноорганізаційні ризики. 

Автоматизація повсякденних завдань з використанням різних моделей «людина 

+ машина», коли людина виконує здебільшого функції інформаційного 

працівника, може допомогти як в забезпеченні функціонування компанії зараз, 

так й в позиціюванні її з точки зору перспектив зростання в постпандемічний 

період. 
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У 1991 році Майкл Портер написав статтю, що дала життя «гіпотезі 

Портера». Її суть в тому, що жорсткі обмеження дають поштовх до виникнення 

інновацій та підвищення ефективності. Здається, за підсумками коронавірусу ця 

гіпотеза буде мати попит для опису світу, в якому ми будемо жити. Навряд чи, 

вийшовши з карантину, все повернеться у вихідну точку на сто відсотків. Не 

всі, хто зараз ведуть переговори через Zoom, захочуть літати через весь світ 
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заради таких же переговорів. Не всі, хто зараз вдома дивляться фільми на 

стрімінговій платформі, стануть знову ходити в кінотеатри. А хтось не захоче 

знову їхати громадським транспортом або користуватися каршерінгом і 

продовжить кататися на своєму велосипеді або ходити пішки. 

Подібні зміни в поведінці були зафіксовані на прикладі страйку в 

лондонському метро в 2014 році. Дослідники порівняли поведінку власників 

проїзних до і після події, яка тривала всього два дні. Виявилося, що транспортні 

звички змінилися у 5% пасажирів метро: вони або зовсім перестали 

користуватися підземкою, або знизили кількість поїздок. 

Епідемії та хвороби також спонукали владу міст реорганізовувати життя 

людей у своїх домівках. У 1901 році був прийнятий New York State Tenement 

House Act, який вимагав, щоб у кожній кімнаті в квартирі було вікно, що 

виходить на вулицю, а також відкритий двір і вентиляція. Зроблено це було, 

зокрема, під тиском гігієністів і громадськості.  

Коли в 2002-2003 роках світ переживав спалах атипової пневмонії, 

почався процес, який сильно вплинув (і впливає досі) на розвиток міст. 

Величезна кількість людей у Китаї залишалися вдома протягом тривалого часу: 

карантин вводився на території різних міст з січня по липень. Зрозуміло, що 

люди не перестали хотіти їсти, пити, розважатися і так далі. Компанія 

"Алібаба" вважає карантин 2003 року переломним моментом у своїй історії. До 

цього її бізнес в основному був орієнтований на В2В-операції. Але вже навесні 

виник сервіс Taobao, який відповідав на найнагальніший запит того часу – 

покупки і доставку товарів додому [1]. 

По суті, приклад Taobao і Tmall – це підтвердження тієї самої гіпотези 

Портера: після закінчення карантину далеко не всі вирішили знову йти за 

покупками пішки. Зміни в міському житті та економіці після завершення 

пандемії, швидше за все, будуть такими ж. Багато хто не захоче повертатися до 

докарантинних моделей поведінки. 

У 2020 році інвестиційна компанія MKM Partners випустила «Індекс 

домосіда» (Stay at Home Index) – перелік компаній, чиї акції не втратять в ціні в 

разі зростання кількості хворих і розширення зон карантину [2]. Цей список з 

33 компаній – прообраз міста, в якому нам доведеться жити, поки за вікнами 

вирують епідемії і віруси. У Китаї відстежували, які додатки городяни 

завантажують найчастіше. Показники додатків для доставки їжі різко не 

змінилися як мінімум тому, що у всіх вони і так встановлені. Але динаміка 

завантажень додатків для роботи і навчання зросла. За даними видання Sensor 

Tower, сервіси, які дозволяють віддалено працювати і вчитися, – новий хіт 

китайського Інтернету. Популярність стрімінгових платформ різко зросла, так 

як стрімінг менш витратний як для організаторів, так і для користувачів. 

У період завмирання міського життя яскраво себе проявили соціальні 

підприємці, спільноти та волонтери. Учасники руху Soap Cycling в Гонконзі 

роздають прибиральникам вулиць маски і гігієнічні набори, а компанія Century 

Tech, яка в звичайному житті продає онлайн-курси, тепер надає безкоштовне 

навчання для дітей в країнах, де школи закриті на карантин. Ми бачимо, як 

епідемії змінюють і економіку спільного споживання. Під час останнього спалаху 
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вірусу подібного масштабу (SARS в 2003 році) ні User, ні Airbnb, ні Delivery Club, 

ні Lift ще не існувало, очевидно, що цей напрямок буде тільки розвиватися. 

Трансформація суспільного життя в місті-досить сильний стрес для нього. 

Але місто-це креативна система, і креативність заповнює прогалини і створює 

нові механізми. За умов, коли висока щільність населення і численні переїзди 

підвищують загрозу поширення вірусу, актуальності набувають ідеї 

«двадцятихвилинних міст» – коли городянин може потрапити до свого лікаря, 

на роботу або до друзів протягом 20 хвилин. Така організація життя дозволяє 

задовольняти максимальну кількість потреб у своєму районі, а в інші частини 

міста виїжджати рідше. Мельбурн втілив в життя цей підхід, а мер Парижа 

Анна Ідальго заявила, що концепція п’ятнадцятихвилинного міста стане 

провідною в період її роботи мером. Напевно, чим далі, тим більше у міста буде 

можливостей на якийсь час без значних складнощів перетворюватися в простір 

з мінімумом офлайн-комунікацій. 
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Ось уже майже три роки світ живе в карантинному режимі із закритими 

кордонами та практично завмерлою повсякденністю. COVID-19 змінив життя у 

політичній, економічній, соціальній, духовній та в медичній сферах. Все це, 

відбилося у світовідчутті, у планах та повсякденності жителів міста. Можна 

говорити про екзистенцію самого міста, в якому звичний спосіб життя раптово 

був поставлений на паузу, відразу ж міста спорожніли.  А місто роблять містом 

саме люди, коли заповнені громадські простори, коли городяни комунікують 

«очі в очі» і не важливо вербально чи ні.  Щоправда, певною мірою це пішло на 

користь містам, а саме, одна з підсистем міста – екологічна, помітно 

очистилася.  Наприклад, Reuters повідомляють, що «вода в каналах Венеції 

помітно очистилася і стала прозорою на тлі карантину.  Місцеві жителі 

публікують відео та фотографії, на яких видно, що до каналів Венеції 

повернулися риби та лебеді.  Венеціанцям заборонено вихід із дому без 

крайньої необхідності, у місті немає туристів, рух у каналах зупинився».  Час 

ніби зупинився, і було дивно, що немає поспіху, немає звичної міської 
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